

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE VITORRACIDIA



VIAJERAS ILUSTRES.—Las señoritas que forman el Congreso Internacional de la Mujer Universitaria, visitando los monumentos históricos.—Llegada a la Mezquita-Catedral.

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

BANQUEROS

TELÉFONO. N.º 34.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

¿ Sabe usted por qué vende más gorras que nadie la ? Sombrerería de Felipe del Valle

Porque presenta mejor surtido y más barato. En estos días se están recibiendo sombreros de las mejores marcas para la próxima temporada, Plumas, Barbissio (italiano), Roche y otras marcas.

No hay quien compita en precios.

ALFONSO XIII, NÚMERO 16 (junto al Gobierno civil),

Oposiciones a Magisterio

Se gestionan con rapidez certificados de penales.

LA ACTIVIDAD Candelaria, 8

Toda la correspondencia al Director, excepto la exclusivamente administrativa que se dirigirá a la Administración.

GRAN TEATRO

COMPañÍA DE COMEDIAS Y DRAMAS
ADAMUZ-GONZÁLEZ

Función para hoy lunes 24 de Septiembre de 1928

A las diez y media de la noche.—Programa: 1.º Sinfonía.—2.º Estreno de la comedia en tres actos, original de Juan José Lorente, que lleva por título LA ANDARIEGA.

Precios de las localidades: Butaca numerada, 4 pesetas; Anfiteatro 1'25; Paraíso 0'50, La taquilla se abre a las seis de la tarde.

Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera, Teléfono 7-4-1.
Función para hoy lunes 24 de Septiembre de 1928

Temporada de FERIA de Otoño por la gran compañía de comedia de Plana-Díaz
Función de Homenaje a los ilustres poetas andaluces autores de la hermosa comedia La Petenera, los que correspondiendo al cariño del público, en el intermedio del segundo al tercer acto recitarán poesías dedicadas a Córdoba,

PROGRAMA: A las diez y media: Grandioso éxito del poema andaluz en tres actos, original de los señores Anguita y Manuel Góngora, titulada LA PETENERA.—Butaca, 3 pesetas; Grada, 0'30.

Mañana, primer día de FERIA, a las siete tarde: LA MALA UVA.—A las diez y media: Estreno de la comedia de éxito seguro, original de Antonio Paso, titulada LA CASA LOS PINGOS.

Mañana en el PARQUE RECREATIVO, a las siete de la tarde, grandes combates de Boxeo. Vean programas.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día 24 de Septiembre.

En veinticuatro horas

Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre . . .	33'80
a la sombra	25'40
mínima	16'00
media	29'70
Oscilación	9'40
Agua de lluvia en milímetros	0'00
Agua evaporada en milímetros	4'60

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a 7º	742'60
Temperatura a la sombra	18'20
de termómetro hmd.ª	16'40
Tensión del vapor	12'80
Humedad relativa	82'00
Estado del cielo	Cubierto.
Dirección del viento	S. E.
Fuerzas	Ventolina
Recorrido en 24 horas	129'00

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial

de 9 a 1 y media

Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal

de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"

de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

Las tarifas de anuncios en **La Voz** son muy ventajosas.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Arrendamientos

Se arrienda un pedazo de terreno próximo a 200 fanegas para siembra de pastos y chaparral con cortijo y zaurda a 10 kilómetros de Villaviciosa sobre el río Guadiato.—Para tratar en Villaviciosa, Juan Contreras Fernández.

Se arriendan desde el día en la Sierra pisos independientes con agua de pié, y casa entera con jardín, garage y amueblada, en el sitio conocido por «Los Angeles» antigua Salud. Para verla y tratar en la misma y en la Plaza de San Pedro 5.

Nevería de la Fuensanta. Se venden por bajo precio las sillas de hierro y las de madera,

la verja de listones propia para espectáculos, jardines, encerrar ganado o para verja de andamiaje

Se vende leche de vaca. Puerta de Almodóvar, número 30.

Compras y ventas

Venta: Se vende una máquina de labrar madera con 40 centímetros de cuchillaje cilíndrico. Darán razón.—Plaza Don Gome 2.

San Rafael, Almacén de muebles de todas clases. Especialidad en dormitorios y comedores. Precios increíbles: camas de matrimonio desde 75 pesetas en adelante.—Gutiérrez de los Ríos, 47 Entrada por el Realejo.

Pérdidas

Pérdida de una cartera con 750 pesetas en billetes y otros documentos.—Se gratificará a quien la entregue en Cidros número 14.

Pérdida de perro pachón, atiendo por Polo, señalado oreja

izquierda. Pueden presentarlo calle Pérez de Castro sin número, antiguo Picadero. Se gratificará.

Varios

Fabiana Muñoz, gran gabinete de belleza. San Pablo, 27, especialidad en garzón, tintes, ondulaciones, fortificación del cabello, radiolux, estucados, durezas, callos, fricciones y demás servicios todo confirt Obregón.

Elevador Multicelular «Caerruelle». El mejor aparato para la elevación de aguas. Duración ilimitada. Se coloca sin bajar al pozo, a todas las profundidades y eleva a cualquier altura, moviéndose a mano, con motor o malacate. Precios y detalles: Casa Pozo, Reloj, 1 Teléfono 1-0-0.

Ingenieros industriales.—Preparación completa para ingreso por competente profesorado. Antigua Academia Torres fundada en 1908.—200 alumnos ingresados en distintas convoca-

torias y oposiciones. Profesorado especial para Carreras Militares y Armada, Peritos e Ingenieros Agrónomos, Correos y Telégrafos, a cargo de competentes jefes de Negociado dependientes de estos Cuerpos; Comercio, Peritaje, Profesorado e Intendentes, Estadística, Aduanas y Hacienda, Peritos mecánicos, aparejadores y electricistas, Contabilidad y Taquigrafía, Clases especiales de Idiomas y Matemáticas para estudios Universitarios.—Pidan reglamentos. García Lovera, 7, Córdoba. Internado inmejorable.

Agencia Alcaráz Polo, licencia de caza, Armas y asuntos de soldados de cuota. Imágenes 19, principal; Córdoba.

Cocinas. Dispongo de personal competente para el arreglo y reforma de cocinas en todos los modelos y se garantizan los trabajos.—No más humo, se acabó el que no tiren. Casa Moyano, Condé Torres Cabrera número 25, Teléfono 7-8-0.

De la edición anterior

En casa del Alcalde

Interesante reunión

Ayer tarde, y con objeto de ultimar y resolver la cuestión de las corridas de feria—cuestión ésta que tanto apasiona a la opinión, en estos cercanos días a nuestra feria de Septiembre—el Alcalde de Córdoba don Rafael Cruz Conde reunió en su casa a los señores de la Permanente, al popular ganadero don Antonio Natera y empresario don José Molina.

Una vez más se puso de manifiesto el decidido interés con que todo el Ayuntamiento, y el Alcalde personalmente, han afrontado este interesante problema, no obstante las múltiples incidencias y dificultades surgidas en el transcurso de las negociaciones.

Pero la autoridad municipal no podía soslayar en momento alguno la atención principalísima que le merecía la cuestión y ayer tarde, como decimos, y con la asistencia de dos señores de la empresa que surgió de Sevilla, se pusieron de nuevo al habla.

Los señores de la Empresa de Sevilla manifestaron su decidido propósito de organizar una corrida de toros con un gran cartel, que ya previamente y según nuestras noticias, habían repartido profusamente en la corrida celebrada hoy en Ecija.

Manifestaron estar conformes con la subvención de 15.000 pesetas concedida por el Ayuntamiento, pero al surgir algún incidente acerca de la percepción de dicha cantidad que, al decir de ellos, necesitaban previamente para adquirir los toros, y siendo norma habitual de ganaderos cobrar las corridas antes de encerrarlas, el Alcalde, dando facilidades, ofreció al señor Natera su garantía personal que responderá a las trece mil pesetas que importaban los toros, siendo aceptado incondicionalmente tal ofrecimiento por el ganadero, y quedando solo un remanente de dos mil pesetas que serán entregadas a los señores de la empresa.

Pero, una vez solucionado esto, surge el problema del pago de piso de la plaza. Consultado el señor Molina respecto a este extremo, manifestó que puesto que él tenía su contrato en firme con el diestro Enrique Torres, y habría de indemnizar a éste, caso de no torear, eximía a la empresa sevillana del pago de las tres mil pesetas de piso, siempre que Enrique Torres fuese incluido en el cartel. En caso contrario cobraría la mencionada cantidad, destinada a la indemnización del diestro.

Nuevamente la actitud contemporizadora y amable del Alcalde zanjó esta dificultad; dando a entender al señor Molina que ese inconveniente tendría adecuado arreglo. Pero entonces la Empresa comenzó a titubear en sus propósitos y utilizó el argumen-

to, inexacto a todas luces, de que existía mucha desanimación; que el negocio no se presentaba diáfano, y tras algunas vacilaciones, enérgicamente contrarrestadas por las manifestaciones de los presentes, desistieron de su acuerdo y optaron por no organizar la corrida.

He ahí la versión exacta de lo sucedido. A la luz pública se ha desarrollado el proceso de las corridas. Y bueno es que se sepa; así, sin embajes ni circunloquios, que el Ayuntamiento en masa, y el Alcalde personalmente, han llevado las negociaciones en todo momento, hasta el límite máximo de la transigencia, haciendo cuantas concesiones honestas y legales podían hacerse, dentro de un margen de discreción y dando toda suerte de facilidades para que la celebración de corridas fuese un hecho.

Escándalos, molestias y otras zarandajas

Caricatura del día

Con frecuencia olvidan los esposos aquel mandato evangélico de «mujer te doy y no sierva». Esto ocurrió ayer tarde, una vez más. Un marido y una mujer fueron los protagonistas, que terminaron por acrecer con su intemperancia el problema económico.

Josefa Gómez Tovar fué maltratada por su esposo Andrés Sánchez, por aquello de

que donde no hay harina todo es mohina. Y la inccente paloma, con sus sesenta y pico de abriles y una experiencia que da miedo, denunció a su «cariñoso» conyuge en la Comisaría.

Como es natural, cuando el asunto se traduzca en veinticuatro cincuenta de honorarios se repetirá la escena y los gritos llegarán a todas las latitudes.

Otros sucesos

Immoral

Por cometer actos contrarios a la moral en el Gran Capitán, ha sido detenido y puesto a disposición del Gobernador civil de la provincia, Vicente Sanz Nicolás.

Pendientes que vuelan

Encarnación de Simón Maguelera ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de una cajita que tenía en su habitación de la casa de huéspedes donde para, situada en la calle Doce de Octubre, le han desaparecido unos pendientes de oro valorados en setenta y cinco pesetas.

La denunciante ignora quien haya podido ser el autor de la sustracción.

La denuncia ha sido trasladada al Juzgado correspondiente.

Dos contra una

En la Casa de Socorro ha recibido asis-

tencia facultativa una joven llamada Isidora Barna Martos, de 16 años, que presentaba erosiones en el antebrazo izquierdo y en el maleolo del pié derecho.

Dichas lesiones le fueron causadas en la calle San Juan de la Cruz por Bernardo Serrano y Ana Serrano.

Los agresores fueron denunciados en la Comisaría de Vigilancia.

Una niña maltratada

Josefa Rojas Rael y María Santiago Rojas maltrataron en la plaza de la Almagra a Josefa Hueso Mesa, de 13 años, causándole una contusión en la nariz con epitaxis y erosiones en el brazo izquierdo.

La lesionada recibió asistencia en la Clínica de la calle Góngora, dándose cuenta del hecho al juzgado.

Estos hechos no pueden ser desvirtuados por nadie. Y bueno es hacerlo llegar íntegramente, totalmente, a la opinión, justamente apasionada en este problema palpitante de la feria cordobesa, porque en estos asuntos de interés colectivo, toda diafanidad es poca, y conviene divulgarlos, pensando que en la máxima transparencia de los hechos, reside el máximo prestigio de la conducta municipal.

Ayuntamiento de Palenciana

A partir del 7 del actual en que se publicó el correspondiente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia y hasta transcurridos 30 días hábiles pueden solicitar cuantos se crean con derecho, en el concurso para proveer la plaza de Farmacéutico titular de esta villa, dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas; añadiendo que hay consignadas en el presupuesto vigente 600 pesetas para medicamentos de la Beneficencia municipal y que este pueblo con sus tres mil habitantes carece de Farmacia y tiene que surtirse de medicamentos en los pueblos próximos.

De teatros

Gran Teatro.-Debut de la compañía de comedias Adamuz-González.-"El rosal de las tres rosas".- Tres actos, de Linares Rivas.-Estreno.

Por fortuna para el arte escénico, vuelven de nuevo a brotar las líricas rosas en el huerto florentino de don Manuel. El ingenio, la agudeza y la sutil ironía del gran gallego, toman de nuevo plaza en el teatro.

Bienvenido sea don Manuel a esta su casa de siempre, y plegue a los dioses que la musa divertida y amable de este buen Arcipreste de ahora, siga sonriendo, entre burla y burla, en el florido rosal de su ingenio.

Digo que abren de nuevo las rosas. Y es verdad. Don Manuel Linares Rivas fue siempre el comediógrafo discreto, fino, sutil y herido a un tiempo. Formidables insolencias vestidas de smoking. Insignes audacias, con crisantemos en la solapa. Magníficos cinismos de guante blanco. Así.

«El Abolengo», «Añoranzas»—por no citar más—jalonan la gran época de Linares Rivas. Sus comedias, son agudísimas comedias, accesibles solo a un reducido público teatral. Sus discretos gentilísimos y donosos, apenas si pasan de la quinta fila de butacas.

En el teatro de don Manuel sobra la risa, huelga la carcajada ruidosa. La ovación mejor es la ovación de las sonrisas. Sonreír y sonreír. He ahí la finalidad estética del teatro de Linares Rivas. El chiste provoca la carcajada. La agudeza la ingeniosidad y el discreto; hacen brotar la sonrisa. He ahí el secreto de por qué el público de don Manuel es un público escogido y selecto.

Pero Linares Rivas dió en la flor de revolotear entre los viejos folios judiciales y entre los artículos adicionales de los códigos al uso.

Y surgió el teatro jurídico—«La mala Ley», «Primer vivir», «Cuando empieza la vida», etc.—. Y esa concepción del teatro adolecía del inconveniente de que a veces la suprema agudeza iba del brazo de una

doliente transgresión jurídica, que entristecía peligrosamente al espectador.

Pero en «El rosal de las tres rosas» vuelve el comediógrafo aquel que se abismó en las enrevesadas razones—y sinrazones—jurídicas. «El rosal» pertenece cronológicamente a la época de «El Abolengo». Y técnicamente, recuerda asimismo la hechura de aquellas farsas insignes.

Primorosa comedia. Bellísima comedia. Amabilísima comedia. Tres mujeres y tres símbolos. La mujer antañana de la época de las almenas y de las fieras rampantes. La mujer tipo medio del siglo XIX. Y la mujer muy 1930. Un marido bueno—si no fuese un poco dado a las aventurillas, escribiría *buenísimo*—y un elemental problema de fidelidad masculina, resuelto a fuerza de talento, de comprensión y de amor a la mujer.

Nada más. Y como para hacer una disección de la comedia sería preciso deshojar todas las rosas y volcarlas sobre la escena, solo repetiré nuevamente: Primorosa comedia. Bellísima comedia. Amabilísima comedia.

La compañía, muy bien. Anita Adamuz, genial y afortunadísima. Su «Rosaura» se recordará siempre como un primoroso trabajo de filigrana.

Matilde Galiana, hizo una Rosalinda muy entonada y discreta. Carmen de la Villa, todo gracia, donaire y soltura, en su difícil papel de niña de última hora.

Y de ellos, Manuel González, el formidable actor, que bordó sencillamente el personaje de Alfredo. Y Casimiro Hurtado que hizo un padrino—el inevitable padrino de Linares Rivas—secarrón y astuto como él solo.

Los demás, bien.

El Barón de G.

Duque de Rivas.-"La Petenera", de Serrano Anguita y Góngora.-Debut de la compañía Plana-Díaz.

Quien te puso Petenera,
no supo ponerte nombre,
te debía de haber puesto
la perdición de los hombres.

He aquí la copla popular que ha servido a don Francisco Serrano Anguita y a don Manuel Góngora para trazar un bello poema andaluz de enorme fuerza dramática.

Nada de remilgos, nada de suavidades. El problema moral llevado a la escena con toda su crudeza.

Valientemente dibujada la estridente psicología de la protagonista, mujer andaluza, de fiero temple, que en sus mismas desdichas encuentra energías para hacer frente al destino cruel que amarga su existencia.

Enamorada y bella, «La Petenera», arrastra la tragedia de su vida encadenando fatalmente a cuantos hombres se atraviesan en su camino.

Y las flores de amor que florecen en su corazón son otros tantos dardos que laceran su alma.

Alrededor de la figura principal giran personajes cuyo trazo es sencillamente magistral.

En un ambiente lleno de majeza y bravura se desarrolla la acción de esta obra, que, por otra parte, contiene mucha belleza literaria por la limpidez del diálogo fácil, fluido y propio de los personajes andaluces y sevillanos.

Ello justifica el éxito que obtuvo la obra.

Los señores Serrano Anguita y Góngora, que vinieron para asistir a la representación, hubieron de saludar repetidas veces desde el palco escénico al público, que con insistencia requería su presencia.

Plana Díaz, la Compañía que tantos éxitos obtuvo en Córdoba, no hizo anoche más que acrecer sus lauros con un nuevo triunfo.

Merecido, por lo discreto del conjunto y la presentación escénica de la obra.

Sobre todo, Antonia Planas vivió intensamente el papel de la protagonista, sacándole todo el partido posible. Hizo del mismo una creación insuperable, arrastrando al auditorio.

Arrancó tempestades de aplausos en su honor.

Muy bien María López, Pilar Olivar y Carmen Medina en sus intervenciones.

Emilio Díaz estuvo muy bien en su corta intervención. Insuperables José de Castro y Eusebio González y en general la interpretación acabadísima.

El público que llenaba el teatro, que, entre paréntesis, ha quedado precioso después de las reformas, salió complacido de la obra y de sus intérpretes.—M. A.

De sociedad

Acompañado de su distinguida esposa e hijos llegó de Castro Urdiales don Rafael Terroba.

Regresó de Huelva la respetable dama doña María Valleta, viuda de Le Bret, acompañada de la bellísima y encantadora señorita María Teresa Magro, sobrina de nuestro querido amigo don Manuel Tienda.

Regresó de su veraneo en San Sebastián, acompañado de su distinguida esposa, don Arturo Méndez.

De Málaga llegó el comandante don Mariano Melguizo, acompañado de su distinguida familia.

Marcharon a Torremolinos (Málaga) el concejal de este Ayuntamiento don Joaquín Raposo y nuestro compañero en la Prensa el secretario de la Junta local de Primera Enseñanza, don Eugenio García Nielfa, que hoy regresarán con la Colonia Marítima de niños que veranea en aquella playa.

A tal objeto marchó también la señorita Pérez Cantero.

Con toda brillantez ha aprobado las asignaturas de ingreso en el Instituto el niño Paquito Guzmán, hijo de nuestro querido amigo don Francisco Guzmán.

Han firmado sus esponsales la señorita María Vázquez de la Plaza y el reputado médico don Francisco Berenguer.

La boda ha sido fijada para el mes de octubre próximo.

La Voz es el periódico de mayor difusión de Córdoba y su provincia. La gran tirada de nuestro diario, hace de él una indiscutible tribuna para la propaganda.

Información telegráfica y telefónica

El tratado secreto naval entre Francia e Inglaterra despierta recelos en Norteamérica

Se ha firmado una disposición relacionada con la creación del Banco de Crédito Exterior

De Madrid

La creación del Banco de Crédito Exterior

El ministro de Fomento ha remitido una Real orden que mañana aparecerá en la «Gaceta» convocando una reunión para el primero de Octubre presidida por el señor Porcal, con objeto de examinar los pliegos del concurso para la creación del Banco de Crédito Exterior.

Disposiciones sobre los agricultores

En la «Gaceta» aparecen unas disposiciones acerca de los agricultores.

Una se refiere a los préstamos a los cercañistas, para que puedan hacer la próxima sementera; y la otra, a la tasa de los trigos.

La propuesta de la dirección de Abastos

ha sido aprobada; dispone que la tasa mínima de trigo se aumente en una peseta el quintal métrico para los trigos cuyo precio sea de 55 pesetas, con un rendimiento no inferior al 70 por 100.

Los trabajos realizados por el marqués de Estella

Dentro de breves días el marqués de Estella publicará un amplio manifiesto que dirigirá al país, haciendo una síntesis de los trabajos del Gobierno desde el golpe de Estado.

También expondrá el plan de trabajos a realizar durante los cinco años venideros, que considera como el segundo plazo de labor a que hizo referencia el presidente del Consejo en el discurso pronunciado en la plaza de la Armería.

De Provincias

Han llegado a Sevilla dos representantes de la Oficina de Ginebra para estudiar las condiciones del trabajo.

BARCELONA

A inaugurar un grupo escolar

Barcelona 22.—El capitán general y el gobernador civil han salido esta tarde para un pueblo próximo con el fin de asistir a la inauguración de un grupo escolar.

Visita devuelta

Barcelona 21.—El gobernador civil ha devuelto este mediodía la visita que le hizo ayer el almirante de la escuadra italiana.

BILBAO

El Congreso de higiene dental

Bilbao 22.—Esta mañana han continuado las sesiones del Congreso de higiene dental, interviniendo el señor Sánchez Banus, delegado de Madrid.

Mañana se trasladarán los congresistas a Valdesillas para visitar la Casa de Salud.

Medias, calcetines y camisetas; no hay quien dé mejores precios que la tienda de EL METRO y sus tres Sucursales.

GRANADA

Los que han ganado en la primera etapa

Granada 22.—Se ha cubierto la primera etapa del circuito ciclista Málaga-Granada.

Llegó en primer lugar José Lucas, en segundo La Cruz y en tercero Rodríguez.

PALENCIA

Calda mortal

Palencia 22.—En Aguilas, el obrero Julián Rojo, cuando trabajaba en una cantera dió una caída fracturándose la base del cráneo.

Media hora después falleció, cuando se le conducía al hospital.

MÁLAGA

La salida de unos corredores

Málaga 22.—Esta mañana ha dado comienzo la interesante prueba ciclista Málaga-Granada.

En el paseo del Parque se aglomeró un enorme gentío, reinando gran entusiasmo a la salida de los corredores.

CADIZ

La escuadra italiana

Cádiz 22.—A mediados de la semana próxima es esperada en este puerto la escuadra italiana.

HUESCA

El paso de los bearnesees

Huesca 22.—Hoy ha pasado por esta capital la caravana de bearnesees que se dirigen a Zaragoza, siendo recibidos por un gran gentío que les ovacionó.

A su regreso los excursionistas se detendrán en Huesca para visitar la ciudad.

SAN SEBASTIAN

La infanta Eulalia en San Sebastián

San Sebastián 21.—La infanta Eulalia ha aplazado su marcha hasta el miércoles próximo, con objeto de recibir a cuantas personas deseen cumplimentarla.

Los jugadores siguen reservados

San Sebastián 22.—Han llegado esta tarde, procedentes de Irún, los jugadores Echeveste, Errasquin, Regueiro y Garmendia, que acompañaron al equipo del Barcelona durante su excursión por América.

Los futbolistas han seguido manteniendo su silencio respecto a lo ocurrido con el equipo en América.

A la jurisdicción de Guerra

San Sebastián 22.—Esta mañana se ha firmado el trámite final sobre la adquisición del Monte Urguel que pasará a la jurisdicción de guerra.

SEVILLA

Representantes de la oficina internacional del Trabajo

Sevilla 22.—Ha llegado el profesor señor Olmedo Gómiz, de la oficina internacional del Trabajo, y Fabra Rivas, que han venido para estudiar las condiciones del trabajo en Andalucía.

Rogamos encarecidamente a nuestros amables comunicantes que firmen sus escritos, o le estampen un sello que nos garantice la autenticidad de los mismos.

La fiesta nacional

En la segunda corrida de Logroño a Barrera le echan un toro al corral

Logroño 22.—Esta tarde se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se han lidiado seis toros de Concha y Sierra y dos de Cruz del Castillo, alternando los diestros Márquez, Cagancho, Gitanillo de Triana y Barrera.

PRIMERO.—Márquez veroniquea superiormente y en banderillas clava tres pares formidables. Pasa de muleta muy valiente y adornado, y termina de un pinchazo y una estocada entera. (Ovación).

SEGUNDO.—Cagancho da unos lances magistrales y con la franela no puede lucirse a causa del fuerte viento; con el estoque está breve.

TERCERO.—Gitanillo con el trapo rojo administra unos pasos buenos, estrechándose y mata de un pinchazo y una estocada.

CUARTO.—Es manso, y Barrera desiste de torear y muletea distanciado y medroso, y pincha numerosas veces hasta oír los tres avisos.

Salea los mansos y el toro vuelve al corral en medio de una imponente bronca.

QUINTO.—Márquez queda bien con la capa y las banderillas, y con la franela pasa superiormente, para una estocada regular.

SEXTO.—Cagancho da unos capotazos, y en el último tercio muletea por la cara, acabando de un pinchazo y media alta.

SEPTIMO.—Gitanillo hace una buena faena saliendo cogido por un brazo, sin consecuencias.

Da fin del bicho de dos pinchazos y una estocada.

OCTAVO.—Barrera lancea bien con el capote. Muletea distanciado, para dos pinchazos y una estocada.

Del Extranjero

En La Florida se teme una epidemia por la gran cantidad de muertes causada por el ciclón

Numerosos cadáveres en las calles

Washington 22.—Las autoridades de la Florida dan cuenta de que en las calles de las distintas ciudades donde el ciclón ha causado grandes daños, hay 1,484 cadáveres.

Esta gran cantidad de muertos hace temer que estalle una epidemia.

Los aviones riegan constantemente las calles con cal y los cadáveres se van enterrando también con una gruesa capa de cal viva.

Mejora la situación en Nankin

Shangay 22.—Las noticias recibidas últimamente de Nankin dicen que la situación ha mejorado.

El general Shan Kai Shek ha anunciado su retirada, desconociéndose quién le sustituirá en el mando.

Contra el tratado naval franco-inglés

Washington 22.—Se asegura que mañana cuando regrese a esta capital el presidente Coolidge, enviará su protesta por el tratado secreto firmado entre Francia e Inglaterra.

La buena amistad entre Francia e Inglaterra

Paris 21.—El ministro de Negocios, señor Briand, comentando los lamentables recelos que ha despertado en Norteamérica el tratado naval anglo-francés, ha dicho que este convenio no tiene más consecuencias que poner de relieve una vez más la buena amistad que existe entre ambos Gobiernos.

Muerte de un político egipcio

Paris 22.—En su domicilio de esta capital ha fallecido el primer ministro egipcio Zabas Bajá.

Visita al presidente

Buenos Aires 22.—El presidente de la República ha recibido al comandante del buque español «Sebastián Elcano, acompañado del embajador de España señor Maeztu.

La continuación del régimen fascista

Roma 22.—Los periódicos comentan calurosamente la elevación del Gran Consejo Fascista a órgano supremo del Estado, y manifiestan que con ello quedará asegurado definitivamente la continuación del régimen, gracias a la existencia de las listas establecidas.

Homenaje a las víctimas de la gran guerra

Roma 22.—Hoy han llegado a esta capital los exploradores que han realizado el cruce por el Mediterráneo, marchando inmediatamente a la tumba del Soldado Desconocido, donde rindieron homenaje a las víctimas de la gran guerra.

El presidente del Gobierno, Mussolini, pasó revista a los expedicionarios a la puerta de palacio.

Hindenburg de viaje

Berlin 22.—Después de una corta visita a Liegnitz, el presidente de la República, Hindenburg, ha marchado a Glogan.

La visita presidencial ha despertado gran entusiasmo popular en toda Silesia.

La dirección de la aviación francesa

Paris 22.—«Le Matin» dice que encuentra grandes dificultades el ministro del Aire para asumir la dirección de la Aviación francesa, pues tanto el ministro de Marina como de Guerra, se proponen que la aviación de los respectivos departamentos pase al ministerio del Aire.

Ante las próximas elecciones

Oklahoma 22.—El candidato a la Presidencia, señor Smith, continúa su campaña electoral.

En un discurso señaló la actitud de los que le combaten por ser católico y dice que no debe tenerse en cuenta esta condición y que los que lo voten no deben hacerlo por católico, pues se trata de una lucha política, y los que lo combaten no deben combatirlos por sus ideas católicas.

Declaró que mantendrá la separación de la Iglesia y el Estado porque así lo establece la constitución del país.

Acuerdos de una conferencia

Bruselas 22.—Hoy se ha reunido la conferencia de Unión Telegráfica Internacional.

Se trató en la misma de la reglamentación del lenguaje de clave en los despachos, siendo aprobada una proposición transaccional francesa, permitiendo a los imponentes de mensajes elegir entre el sistema de palabras de diez letras, con condiciones de pronunciabilidad, y el de cinco letras sin condiciones.

Esta decisión fué tomada por 45 Estados contra 4, votando China a favor y el Japón en contra, y absteniéndose la Compañía de cable Rusia-Estados Unidos.

Resolución de un jefe de la Armada alemana

Berlin 22.—Como se había dicho, el jefe de la Armada, almirante Zenker, ha arriado su insignia, el jueves, después de haber presenciado la revista naval efectuada en el puerto de Kiel.

La Prensa de Berlín afirma que también ha pedido el retiro el vicealmirante Bauer.

El suceso de anoche

Un hombre arrollado y muerto por el tren

En las cercanías de la capital ocurrió anoche un trágico accidente.

En el kilómetro 438 de la línea de Madrid a Córdoba fué encontrado el cadáver de un hombre, que aparecía completamente destrozado.

Inmediatamente se dió aviso al juzgado de guardia que, integrado por el juez don Eduardo Pérez Sánchez y el actuario don Tomás Gutiérrez, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias de rigor y ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente.

Informaciones de la noche



Retablillo

Muere lo pintoresco

El teatro Novedades, de Madrid, ha sido totalmente destruido por un incendio.

¡Qué dolor! La gloriosa tradición lírica del más simpático de los coliseos madrileños se ha hundido entre los humeantes maderos roídos de polilla y de vejez. Y al desaparecer los prestigiosos muros del teatro aquel, parece como si hubiera roto un viejo esenciario de Sajonia que hubiese encerrado en su vientre de cristal los más finos aromas, que perfumaron la carne de nardo de tanta bella comediante.

¡Teatro de Novedades! Tu nombre, populachero y castizo, suena a clarín y a rebato. De 1856 acá, la gloriosa ancianidad de tus setenta y dos años de luchas, de triunfos, de regocijos y de amarguras ha bordado de compases, el faldellín, con madroños de las menudas y pimpantes madrileñas del Portillo.

Hasta tus muros, roídos por la caries de los días, llegaban las pintorescas querellas de aquellas bravas mozas de la Cebada, maestras de dichos y donaires. Y el chulo jactancioso y presumido; y la modistilla, envuelto su talle de ánfora en el insigne pañuelo de flecos; y la verdulera—una *señá Antonia* cualquiera, ronca, agresiva y pendenciera—, y el mercader y el corredor, y el semanero y el estudiante...

Todo Madrid, en fin. La vida madrileña, a bordo de un «Sol-Fuentecilla», cruzaba diariamente la Plaza Mayor—viejo tostadero de herejes contumaces, relapsos y judaizantes—para caer en el bazar protéico y multiforme de esa calle Toledo, tan riente y sensual, que conservaba entre sus añejas glorias, el lírico estuche de Novedades, arca ritual de la afición dominguera. en esas tardes brumosas y grises del Otoño madrileño...

1856, 1928. Sainetes vestidos con madroños y redécilla goyesca. Música organillera,

pegajosa y verbenera. Maria Lacalle, rosa de simpatía y Garcia Ibáñez, pontífice de la gracia. Cora Raga, Estrelles, Eugenia Zuffoli, Casals...

¿Qué se yo? La historia romántica y musical de tres cuartos de siglo, asesinadas en un momento. Un cigarro encendido; una cerilla que prendió en un hilacho de terciopelo; un corta-circuito; un descuido. Lo eterno, lo fatal, la irremediable...

Vieja estampa de sainete. Madrileñas chulapas. Don Hilarión y Julián. Todo con un forillo de pañuelos de crespón, y unos perfumados claveles verbeneros. Y madrileños de López Silva y Bretón, con gorrilla, pañolón a cuadros y cayada. Algún guardia que dé la vuelta a la manzana, y una *planchaora* con el vestido de lunares.

Todo el Madrid de sainete, con un decorado del Manzanares y de la Pradera. Y sus chulos y sus modistillas muy cogiditos del brazo que van a la verbena a comer churros y a dar unas vueltecitas, junto al pianillo del merendero...

Novedades es eso. Como un viejo telón de la vida madrileña. Como un cartón del pintor de Lucientes, o como un párrafo arrancado de una página de Mesonero.

Todos los días muere un poco de Madrid. Hoy ha muerto Novedades, no sin crespones de luto en los corazones madrileños. Pero a su entierro—que es el entierro sentimental de lo castizo y de lo pintoresco—no faltará Madrid, por lo menos en espíritu.

Y resucitarán para llorar detrás del muerto la modistilla insigne, y el guapo de la Costanilla y el torero de Embajadores. Y quizás se escape alguna maja de «La gallina ciega» para rasgar su vestido de madroños ante el ataúd...

Antonio de la Rosa.

Gobierno Civil

Conducciones

Se ha ordenado el traslado, desde la cárcel de esta capital a la de Alicante, del preso Antonio Martínez Sánchez.

Visitas

Han visitado al gobernador civil de la provincia señor Almagro:

El alcalde de Córdoba don Rafael Cruz Conde, don Manuel García de la Plaza, don Gabriel Delgado Gallego, don Eladio León, don Antonio Ruiz y don Pedro Cadenas.

De Hacienda

Pagos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia han sido puestos al cobro para mañana, los siguientes libramientos:

Jefe de la Inspección de Hacienda, don Nicolás Ciria, don Luis Merino, don Hipólito Cabrera, don José Ruano, don José López, don Santiago Tapia y don Luis Hornilla.

Beba usted "Samsón"

Restos de artículos de entretiempo para pantalones, americanas y trajes de niño, en EL METRO a precios de ganga.

El señor Lacierva en su autogiro, acaba de cerrar todo un largo y sangriento ciclo de aeroproezas. El señor Lacierva, bravamente, confiadamente, subió a su aparato en Londres, se elevó sobre el Canal de la Mancha—tan traicionero y tan brumoso—y poco después tomaba tierra en el aerodromo de Le Bourget, en París, en un radio de aterrizaje de dos metros escasos.

Así como suena. El autogiro—español todo; del fuselaje a las válvulas—descendió magestuosamente en París, siguiendo una trayectoria vertical, para tomar tierra en un círculo de cuatro metros de diámetro, y resolviendo así la complicada y peligrosa operación del aterrizaje, donde fracasaron admirables vuelos y admirables pilotos.

El hecho escueto, parece desprovisto de una importancia básica. Un señor que se eleva y que hace felizmente su toma de tierra. Pero si repasamos las efemérides aviatorias; si echamos una ojeada a la aviación francesa, o a la inglesa, para compararlas con la española—¡oh Marruecos, doliente escuela de aviación!—veremos la comba del heroísmo hispano que ha jalonado el aire de sacrificios y de gallardías.

Sacrificios y gallardías cuando hacían falta, en plena colisión. Fórmulas trigonométricas y ecuaciones bicuadradas, allá en la soledad austera del laboratorio. Y si en época angustiosa, los aviadores hispanos convirtieron la exigua cabina en luminoso altar de sacrificios, luego, bajo las cimbreantes palmas de la paz, en la serena meditación de la investigación científica, el genio español abrió anchos caminos al porvenir de la aviación, y asombró al mundo con una gloriosa teoría de raids, de helicópteros, de autogiros...

Enorgullecámonos. Un ingeniero español ha arrancado un ¡oh! de honda admiración, al tomar tierra matemáticamente, sin riesgo, en un espacio de dos metros, pilotando un aparato de invención española.

Así es España. El héroe de ayer, gallardo y fiero como un león heráldico, se torna hoy en sacerdote silencioso y austero de la ciencia, y después de haberse ceñido los mirtos bélicos del triunfo, encanece bajo la angustiosa aridez de la investigación y del análisis.

No confundirse: para colchas, sábanas y telas blancas, no hay competencia posible con el EL METRO y sus tres Sucursales.

Taquigrafía Enseñanza rápida. Razón en esta Administración.

El accidente de Espiel

Detalles de la tragedia automovilística ocurrida el sábado

Cómo se produjo el accidente.—Cuadro de horror. El número de víctimas.—El chófer resulta ileso.—La actuación del juzgado.

Ampliamos detalles de la horrorosa tragedia automovilística ocurrida a unos quince kilómetros de Espiel, de la que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

El trágico accidente tuvo lugar en las primeras horas de la tarde, en el sitio conocido por Alcantarilla del Alamo, en el kilómetro 31-300 de la carretera de Córdoba a Almadén.

El accidente ocurrió en la siguiente forma: Por la mencionada carretera y en dirección a Pozoblanco marchaba un autocamión de transportes, propiedad de don José Cobos Ruiz, cargado de barriles y pellejos de vino.

El coche número 3.458 de esta matrícula iba conducido por el chófer Francisco Guillén López, que llevaba como ayudante a José Morales, de 38 años.

También ocupaban el vehículo una familia que marchaba por la mencionada carretera y que el chófer, compadecido recogió, subiéndola en el autocamión.

Al llegar el vehículo al citado lugar, en cuyo lado derecho existe un precipicio de gran profundidad, el chófer se ciñó al lado derecho para hacer el viraje sin peligro, pero con tan mala fortuna, que el automóvil chocó con una enorme piedra que había en la carretera, desviándose la dirección y produciéndose el vuelco.

El camión dio una vuelta de campana en la alcantarilla y cogió debajo a los ocupantes.

Algunas personas que había cerca del lugar del siniestro acudieron en auxilio del coche y a sus ojos se mostró un espectáculo verdaderamente horroroso.

La camioneta no era más que un informe montón de hierros y madera y por el suelo se había derramado el vino que contenían los barriles, que con el golpe se habían deshecho.

Entre esta ruina de maderas, hierros y cristales se escuchaban los ayes de los ocupantes del camión, que habían resultado heridos en el accidente.

Se procedió, acto seguido, a prestar auxilio a las víctimas.

Entre los montones de madera encontrábase completamente destrozados los cadáveres del ayudante José Morales y de las criaturitas de dos y cinco años, respectivamente, llamadas Román y Clara Torres Fernández. La madre de estos dos niños llamada María de los Angeles Fernández Fernández, también presentaba tremendas lesiones. También se encontraban heridas, aunque levemente, Carmen de la Torre Fernández y Mercedes Fernández Lara.

El chófer resultó ileso

En un automóvil fueron conducidos los

heridos a Espiel, donde le practicó la cura de urgencia el forense de dicho pueblo.

En el lugar del siniestro se personó el juzgado municipal de Espiel, y más tarde el de instrucción, comenzando a instruir las diligencias de rigor.

El chófer fué detenido, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado.

Angeles Fernández se encuentra en gravísimo estado, temiéndose que fallezca.

El suceso ha producido tremenda impresión en Espiel.

Instrucción pública

Al curso de sordo-mudos y ciegos

Ha ingresado para los estudios del curso de sordo-mudos y ciegos en el colegio de Madrid, la ilustrada maestra de Montilla señorita Dolores Balleteros Usano, hija del eminente pedagogo don Francisco Balleteros Márquez.

Diputación provincial

Sesión extraordinaria

La Diputación provincial ha sido convocada para celebrar sesión extraordinaria el próximo día 29, a las cuatro de la tarde.

En dicha sesión se tratará de los asuntos siguientes:

Entrega del pergamino que la corporación dedica al señor diputado don Rafael Vázquez Aroca, con motivo de sus bodas de plata con la cátedra.

Renuncia del cargo de vocal de la Comisión especial de Presupuestos hecha por el señor don Antonio de Castilla y elección de un señor diputado directo para ocupar la vacante.

Transferencia de créditos Mancomunidad de Diputaciones del presupuesto vigente.

Declarar y resolver sobre la adhesión de esta Diputación a las condiciones del convenio celebrado entre el Banco de Crédito Local de España y la de Régimen común, para la emisión de un empréstito con destino a la construcción de caminos vecinales, acogiendo a los beneficios concedidos por el Real decreto ley de 25 de julio último.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.

Cortes de traje artículos de entretiempo, para caballeros, de novedad buenos y baratos, en EL METRO y sus tres Sucursales.

De la provincia

Riñas, hurtos, atropellos y detenciones

Arrollada por una bicicleta

En la calle de Caridad, en Castro del Rio, ha tenido lugar una sensible desgracia.

El joven de 17 años Antonio Doncel Reyes arrolló con la bicicleta que montaba a una mujer llamada Rosario Moreno Urbano, causándole una extensa herida en la región occipital calificada de pronóstico reservado por el facultativo del pueblo.

El ciclista fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

Detención de un reclamado

La benemérita de Puente Genil ha detenido e ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción de la Izquierda de Córdoba que le tenía reclamado, a Rafael Nieto Romero.

Un incendio en el campo

En la finca conocida por «Veinte Reales», enclavada en el término municipal de Posadas, propiedad de don Francisco Murillo, se declaró un incendio que se propagó a otras fincas colindantes llamadas «Fuente Vieja» y «Mojón Blanco».

Fueron pasto de las llamas unas cien fanegas de terreno, en su mayoría pobladas de chaquarros y alcornos.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas.

El incendio se produjo por imprudencia de un individuo llamado Juan López Ramos, que prendió fuego a unas rozas sin tomar las precauciones debidas.

El autor del siniestro ha sido detenido.

Arde un almiar de paja

En la finca denominada «El Trapero», del término de Villafranca, que lleva en arrendamiento Lorenzo Gaitán, un incendio destruyó un almiar de paja, ocasionando pérdidas por valor de 4.800 pesetas.

Se ignoran las causas del siniestro, aunque se supone que fué originado por unos gitanos que pasaron por el mencionado lugar, deteniéndose a echar paja a unas caballerías.

El juzgado entiende en el asunto.

El almiar estaba asegurado.

Amenazas de muerte

La benemérita de Benameji ha detenido a Nicolás Artache Arjona, que amenazó de muerte con una aguja de las llamadas «pleiteras» a su vecino Rafael Granado Dominguez.

Artache fué detenido, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado.

Tomamos de "La Nación"

Definiciones claras

La feria de Córdoba y los recelos injustificados

El Jefe del Gobierno ha intervenido personalmente en las diferencias (ni siquiera tanto) en el estado de suspicacias creado en Córdoba con motivo de un asunto tan pueril como el del cambio de fecha de su afamada feria, logrando disipar recelos, completamente injustificados, que se habían exteriorizado en demasia. Todas las personas cuyos nombres han sonado en este asunto continúan mereciendo la confianza del Gobierno, que está seguro de que anteponen la eficaz prestación de sus servicios gubernativos, municipales y ciudadanos a toda otra consideración. Tan loable actitud defraudará seguramente las intenciones de los que creían la provincia de Córdoba campo abandonado para enredos políticos estilo antiguo, aunque quisieran disimularlos, con nuevos matices. Están tan claramente definidas en el Régimen las actividades y atribuciones de cada función, y son todas tan apolíticas, que difícilmente se podrá llevar a los que las personalizan a terreno distinto del de gobernar, administrar y encauzar la ciudadanía, que es lo interesante para el país.

Las congresistas del XII Congreso Internacional de Mujeres Universitarias

Ayer, a las siete de la mañana, llegaron a Córdoba, procedentes de Madrid, treinta y dos señoritas representantes de otras tantas naciones en el Congreso Internacional de Mujeres Universitarias.

La presidenta de dichas congresistas es noruega.

La presidenta de España es la doctora Elisa Serrano.

De secretaria de la expedición viene doña Clara Campoamor.

La llegada a la estación de las congresistas, era esperada por el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Rafael Vidaurreta.

Visitaron, durante su estancia en nuestra ciudad, la Biblioteca de Séneca, donde se les regalaron libros. Después visitaron la Mezquita y los monumentos cordobeses más notables, emprendiendo la marcha hacia Sevilla en el rápido de Valencia.

Pérdida

Habiendo desaparecido de la casa número 1 de la calle Gutiérrez de los Ríos, una urraca que se tenía en gran estima, por tratarse de un recuerdo de familia, se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en el indicado domicilio, donde se le gratificará.

En Ecija

Alternativa de Palmeño

Seis toros de Pablo Romero para Algabeño, Posada, y Palmeño

Con un lleno enorme se celebró la corrida anunciada en la plaza ecijana.

PRIMERO.—Cárdeno. Palmeño lo recoge con unas verónicas aceptables.

El de Romero toma cuatro varas que son puestas por Salustiano y Paco Zurito, a los que se le aplaude. No vemos ningún quite digno de mención. Los subalternos, bien.

Algabeño entrega los trastos con arreglo a las «ordenanzas», a Palmeño, y éste, tras una faena de aliño, acaba con la vida de su inofensivo enemigo de dos pinchazos feos y media tendida, alargando el brazo. Remata el puntillero. (Pitos.)

SEGUNDO.—Berrendo en negro. Posada lo saluda con unos lances vulgares.

El berrendo toma tres varas, y no vemos ni un quite. Los peones cumplen con los palos.

Posada hace una faena desconfiada sin motivo que lo justifique, y larga media tendida; más trasteo con intervención de los peones. (Pitos.) Por fin se decide, y acaba con la vida del bicho de un descabello. (Pitos.)

TERCERO.—Negro. Algabeño le administra unos lances muy valientes. Cuatro varas por tres tumbos, y un buen quite de Algabeño.

El de la Algaba coge los paños y a los acordes de la música clava dos pares temerarios. (Ovación.)

Cierra un subalterno.

Palmeño devuelve los trastos a Pepe Al-

gabeño. Este está con la muleta muy valiente, intercalando pases de todas marcas. En la primera igualaja entra en corto y por derecho y agarra una gran estocada en el hoyo de las agujas, que le hace rodar a su enemigo sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

CUARTO.—Ensabanao. El de la Algaba lo recoge con unos lances aceptables.

Los piqueros mojan tres veces. Nada de particular en quites.

Los subalternos, bien.

Algabeño tras una faena breve, acaba con la vida del enemigo de dos pinchazos y un descabello.

QUINTO.—Negro. Posada se hace aplaudir con la capa.

El de Pablo toma con gran poder seis varas. Pasa un piquero a la enfermería con conmoción cerebral.

Hay gran pánico en la plaza. Los banderilleros parecen muy mal.

Posada tira a aliñar al noble toro y acaba con él de un mal pinchazo en el pescuezo, por el que se desangra, rematándolo al tercer intento. (Pitos.)

SEXTO.—Negro, corto de pitones. Palmeño no hace nada con la capa.

Tres varas sin ningún quite digno de mención. Los peones, bien.

Palmeño hace cosas feas con la muleta y con el pincho lo hace aún peor, por lo que no queremos perder el tiempo en citar.

Palitroque.

Academia Cívico Militar Sección religiosa

Calle Gondomar, sin número

Resultados obtenidos en las secciones de Comercio y Bachillerato por enseñanza libre:

Matrículas de Honor	3, 7 por 100
Sobresalientes	7, 16 por 100
Notables	8, 18 por 100
Aprobados	26, 59 por 100

NOTA.—Es el primer año que esta Academia ha establecido la Sección de Bachillerato. Las Matrículas de Honor y los notables pertenecen a la Escuela de Comercio de Sevilla, en la cual ha presentado solo 4 alumnos que han obtenido tres matrículas de Honor y 4 Sobresalientes.

Santoral de hoy

Día 24.—Lunes, Nuestra Señora de las Mercedes.—San Gerardo, Obispo y mártir; Santos Tirso, Félix y Pafancio, mártires, y San Rústico, obispo y confesor.

Santoral y cultos de mañana

Día 25.—Martes, Nuestra Señora de la Fuencisla; Santos Cleofá, Formario, y Herculano, mrs.; Lope, cf.; Santas Aureliana, Neomicia y María de Socors, vgs, y el santo Niño Cristóbal de la Guardia, mr.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En el Convento de Capuchinos.

"La Unión," y "El Fénix Español,"

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.



Cinematógrafo diario

Sucesos de la capital

Malos tratos

Los hermanos Manuel y Rafael Pérez Torres dirigieron insultos y palabras ofensivas a Francisco Valera Ruiz.

—Manuel Montilla Ruiz insultó y amenazó a Tomasa Romero Castellano.

—Rafael Luque Ballesteros maltrató de palabra y obra a Antonio Ruiz Serrano en la Corredera.

—Rafael Caballero Beltrán profirió amenazas contra Carmen Beltrán Lara.

—Y Francisco Gavilán Alvarez maltrató de palabra al guardia municipal número 7 Francisco Baena.

De todos los precedentes hechos se formularon denuncias en la Comisaría de Vigilancia.

Un vendedor furibundo

Margarita Caballero Martínez, dueña de una casa de prostitución establecida en la calle Juan Tocino, denunció a un vendedor ambulante llamado Rafael Vay, que quiso penetrar en forma amenazadora en dicha casa.

El citado sujeto amenazaba a una pupila llamada Eulalia Hernández.

Al no serle franqueada la entrada causó daños en la puerta con una navaja.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado correspondiente.

Un perseguidor tenaz

Isabel Quintana Mesa ha denunciado a Manuel Pérez Luque, que penetró en el domicilio de la denunciante, persiguiendo a una hija suya llamada Josefa Pérez Jurado, con la intención de maltratarla.

Desperfectos

En la carretera de Sevilla, entre Carmona y La Luisiana, el automóvil de la matrícula de Sevilla 7.066, causó daños al de esta matrícula número 2.871, que guiaba Francisco Gálvez Gavilán.

El "Trape" herido sin saber cómo

Hay casos en la vida completamente incomprensibles, y, uno de ellos, es el ocurrido ayer a un sujeto de pésimos antecedentes, perteneciente a esa caterva de adolecentes que viven sin otra ley que su voluntad, y que en nuestra capital son conocidos por «peeles».

Antonio Arjona Muñoz (a) El Trape, de 17 años, ingresó ayer en la Casa de Socorro para recibir asistencia facultativa.

Se encontraba herido y los facultativos de guardia en el citado establecimiento benéfico, le apreciaron heridas incisas en la región frontal, una en la región lateral derecha del cuello y erosiones en la región palmar de la mano derecha. Los médicos que le asistieron calificaron dichas heridas de pronóstico reservado.

El herido manifestó luego en la Comisaría de Vigilancia, que encontrándose durmiendo en la carretera Nueva, le habían sido causadas las repetidas heridas sin que supiera cómo ni por quién.

El suceso ha sido puesto en conocimiento de la autoridad judicial.

Al pretender defenderse se hiere con una navaja

En la plaza de la Corredera entablaron anoche reyerta Francisco Mohedano Cerrato y Máximo Calzado Hidalgo con Felipe Santamaría Velarde, de 53 años.

Este último sacó una navaja para defenderse de sus contrincantes y se hirió en ambas manos.

Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron heridas incisas en los dedos pulgares de ambas manos.

Después de asistido convenientemente, fué trasladado a su domicilio, Corredera, 16, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

Un accidente

En la Avenida del Gran Capitán sufrió ayer un accidente el niño de diez años Rafael Castro Roda, con domicilio en la calle Alfaro.

Resultó herido, teniendo que recibir asistencia en la Clínica de la calle Góngora, donde los médicos le apreciaron erosiones de carácter leve en la pierna izquierda.

El hecho fué puesto en conocimiento del juzgado.

Un hombre herido

En la Avenida de América fué maltratado Francisco Valera Ruiz, que recibió varios golpes en la cara, resultando herido.

En la clínica de urgencia le apreciaron y curaron erosiones en la cara, de carácter leve, y otras lesiones sin importancia en el labio superior.

Se presentó la oportuna denuncia del hecho en el juzgado correspondiente.

Mordida por un perro

Carmen Rodríguez Pérez, de ocho años de edad, fué asistida ayer en la Casa de Socorro de una erosión en la pierna izquierda que le había causado de un mordisco un perro.

Herido de una coz

En una finca de las inmediaciones de esta capital fué coceado por una caballería el vecino de Almodóvar José Capez Ramos, que resultó herido.

Fué traído a Córdoba e ingresando en la Clínica de urgencia de la calle Góngora, donde le fué apreciada una herida punzante en la cara interna de la pierna derecha, calificada de pronóstico leve.

El suceso se puso en conocimiento de la autoridad judicial.

Lesionado

Esta mañana ha ingresado en la Casa de Socorro el vecino de esta capital, con domicilio en la calle Postrera número 12, Leovildo Luque Lumperech, que padecía una ligera contusión en el dedo pulgar de la mano derecha.

Multas gubernativas

El Gobernador civil ha impuesto multas a Margarita Caballero Martínez, dueña de una casa de prostitución, por tener en su casa a una joven sin hallarse reglamentada,

y a Vicente San Nicolás Expósito por cometer actos inmorales y blasfemar en la vía pública.

Defención de un reclamado

La benemérita de esta capital ha llevado a efecto la detención de un sujeto llamado Rafael Córdoba Romero (El Cordobita), que se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción de la Derecha de esta capital.

El incendio de anoche

Anoche, a primera hora, declaróse en la casa número 93 de la calle Don Rodrigo, de esta capital, un incendio, que por fortuna fué de escasas consideración.

En el patio de dicha casa, que es propiedad de don José González Natera, existe un gran toldo para preservar a sus moradores de los rayos de sol en verano.

El toldo se encontraba echado, y seguramente, a consecuencia de haber caído sobre el mismo unas chispas desprendidas de unos cohetes arrojados durante la procesión de la Virgen del Socorro, ardió dicho toldo, sembrando la alarma consiguiente entre los moradores de la citada vivienda.

Dióse aviso al Parque de bomberos, que se personó con gran rapidez en la casa siniestrada, procediendo con toda actividad a la extinción del incendio, que fué sofocado a poco de iniciado, sin que por fortuna hubiese que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego se calculan en unas quinientas pesetas.

Tanto la casa como el mobiliario de la vivienda siniestrada encontrábase asegurados.

El juzgado de instrucción interviene en el asunto.

La intervención de los bomberos, con su digno jefe señor Gollonet al frente, fué rápida y eficaz.

Robo de metálico y alhajas

Ante la guardia civil de esta capital ha presentado una denuncia Juan Sotillo Melendo, habitante en una casa de la calle de Isabel II.

Dicho señor manifestó a la benemérita que se hallaba ausente desde el treinta del mes anterior y que al regresar a su domicilio había notado que de un cajón de la cómoda le habían sustraído unos zarcillos de oro, unos pendientes con piedras, que valora en 70 pesetas; tres broches de perlas, importantes 35 pesetas; un ajustador de oro, otro con esmeraldas, una sortija de oro, un billete de 25 pesetas y 25 en plata.

El denunciante ignora quiénes sean los autores del robo.

Se practican las gestiones oportunas para su descubrimiento.

En este periódico y en sección especial, daremos cuenta de todos los libros de los que se recibamos ejemplares

Liquidación verdad de retazos de todas clases de telas, en el piso principal de la tienda de EL METRO.

De Radio

Programa para el día 25

MADRID EAJ 7.

De 11'45 a 12'15: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Intermedio musical y literario. Campanadas de Gobernación. Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14'0 a 15'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Orquesta de la Estación: «Fausto» (obertura), Wágner. «Pavana», Ravel. «Un ballo in maschera» (fantasía), Verdi. Intermedio por Luis Medina. La orquesta: «Souvenir de Monna Lisa» (vals), Shebeck, «In old Vienna» (fox), H. Nichols, Revista cinematográfica, por don Fernando G. Mantilla. La orquesta: «La tempestad» (fantasía), Chapi. Boletín meteorológico. Bolsa de trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «La Nación». La orquesta: «Lamento de Ingrid» y «Danza árabe» (de la segunda suite de «Peer Gynt»), Grieg. Fin de la emisión.

De 19'0 a 20'30. Sexteto de la Estación: «El ensueño de un vals» (fantasía), Strauss. «Rienzi» (fantasía) Wágner. «El emigrante» (fantasía), Franco. Intermedio: «El

amor y el recuerdo en la poesía de doña Blanca de los Ríos de Lampérez», charla, por don José Enrique Gippini. Música de baile, por el Sexteto de la Estación. Fin de la emisión.

De 22'0 a 0'30. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Selección de la zarzuela, original de los señores Paso y García Álvarez, música del maestro Lina, «El Niño Judío», interpretada por los cantantes, coros y orquesta de la Estación. Maestro concertador: José A. Álvarez Cantos. Maestro director: José María Franco. Noticias de última hora. Servicio especial para «Unión Radio», suministrado por el diario «La Nación». Cierre de la Estación.

SEVILLA EAJ 5.

De 2 a 3: Orquesta de la Estación: «La pastorela», Luna y Moreno Torroba. «El clásico mantón» (schotis), A. Rincón. «Alma de Dios» (selección), Serrano. Discos de gramófono. Rondalla Radio: Varios números de música española.

De 10 a 12: Retransmisión del programa de nuestra emisora de Madrid, EAJ 7. Intermedios por la orquesta de la Estación de Sevilla.

Tribunales



Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en causa seguida por el juzgado de La Rambla, por los delitos de rapto, falsedad y hurto, condenando al procesado Alfredo Segovia Ruiz, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y al pago de 2.000 pesetas de dote, por el primer delito; un año y un día de igual prisión y pago de 125 pesetas de multa, por el segundo, y dos meses de arresto mayor por el tercero.

La Sala segunda en juicio procedente del juzgado de Aguilar, por el delito de lesiones, condena al procesado Juan Manuel Soto Vega, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional y al pago de 465 pesetas de indemnización.

Incoación de sumarios

Hinojosa del Duque: Incendio en el sitio «Hundideros», término de El Viso.

Castro del Rio: Hurto de dos caballerías, de Antonio López Cabeza, en el sitio «Las Majadillas», de dicho término.

Rute: Hurto de tres cargas de leña, propiedad de doña Matilde Molina Roldán y don José María Roldán García, hecho cometido por los hermanos Juan y Domingo Ruiz Piedra.

Lucena: Lesiones, que sufre el vecino Rafael Expósito Pérez.

Aguilar: Tenencia ilícita de armas, contra Francisco Jiménez Aguilar.

Baena: Lesiones, que sufre el vecino de Valenzuela, Ramón Serrano Gallardo.

Priego: Intervención de arma a Ramón Pío Rendón.

Fuente Obejuna: Tenencia ilícita de armas, contra Andrés Fuentes Sánchez.

PHILIPS RADIO

Jerónimo Fernández Pérez
Alfonso XIII, 6 al 14.- Teléfono 6-3-1
CÓRDOBA

Con los siguientes productos Philips Radio perfeccionará Vd. sus audiciones:

Lámparas Philips Miniwatt. La válvula que se impone, gran potencia en la audición y un reducido consumo. Disponemos de todos los tipos para entrega al momento.

Altavoz Philips. Cuya insuperable calidad es reconocida por todo radioyente. Precio de 130 a 175 pesetas.

Aparato de Tensión de Ánodo Philips. Sustituye ventajosamente la pila o batería de alta, con solo enchufarlo a la corriente del alumbrado. Precio 155.

Rectificadores de Corriente Philips. Cargan con facilidad y reducido costo los acumuladores de su aparato en su domicilio sin peligro y sin ruido. Precio desde 80 pesetas.

Cargador de Baterías de Automóvil Philips. Para 6 y 12 voltios, cargando a 3 y 6 amperes.

LUBRIFICANTES ATLANTIC

Aceites, grasas y valvulinas

Solicitud catálogo y precios de cada uno de estos productos a **Jerónimo Fernández Pérez**, Establecimiento para instalaciones eléctricas y Venta de material eléctrico-
Acumuladores Tudor



Fiebres Para las fiebres y singularmente las palúdicas están indicadas las

Cápsulas de Bisulfato de Quinina
McKESSON & ROBBINS

DE VENTA

Farmacías y Droguerías

Depositarios E. PEREZ DEL MOLINO S. A.
SANTANDER MADRID

AGENCIA "YPSO"

Del huerto literario cordobés

«Humos de Rey», novela por Paquita Montilla

Paquita Montilla, nuestra bella paisana; se nos ha revelado como una consumada maestra del difícil arte de la novela.

«Humos de Rey» es un boceto de novela concienzudamente hecho y escrupulosamente meditado. Paquita Montilla aborda un interesante problema y lo desenvuelve con habilidad suma.

Un lenguaje fácil y correcto; una exposición lógica de la trama y unos personajes dibujados con enérgico relieve son las cualidades que avalora la novela de Paquita Montilla.

Celebramos el éxito y al darle nuestra más cordial enhorabuena, le auguramos muchos triunfos en su interesante modalidad literaria.

Sandalias Goodyear

las mejores, al precio de las malas. En la zapatería Sapeña, Conde de Cárdenas, 29.

La jornada municipal

El regreso de la Colonia Escolar de niñas

El domingo, a las tres y media de la tarde, regresaron las cuarenta y seis niñas que han constituido la Colonia Escolar de Córdoba en Torremolinos.

A las nueve de la mañana salieron de Málaga, en cuya estación las despidieron el teniente de alcalde delegado de Instrucción Pública don Julio Leiva, sor Josefa, Superiora del Sanatorio de Torremolinos, y otras religiosas, el administrador de aquella institución don Julio Fernández Ramudo, el secretario de la Junta de Primera Enseñanza don Antonio León Doñaire, otros señores representantes del elemento oficial y la Prensa y una numerosa comisión de la Sociedad Excursionista, que obsequió a las niñas de Córdoba con cajas de dulces. Concurrieron también cordobeses residentes en Málaga.

El concejal don Joaquín Raposo González, por encargo del Alcalde de Córdoba don Rafael Cruz Conde, expresó la gratitud de nuestra ciudad a Málaga, por las atenciones y obsequios de que tanto el Ayuntamiento como otras entidades particulares, habían hecho a los niños y niñas de Córdoba, que han permanecido en Torremolinos. Dijo también, que el señor Cruz Conde deseaba ir a Málaga, para hacer estas manifestaciones, pero que no le había sido posible, de una parte, por el accidente ocurrido en sus bodagas de Montilla, y de otra, la proximidad de la Feria de Oioño. Sin embargo, reiteraba su satisfacción y reconocimiento por aquellas generosas manifestaciones de Málaga, a las cuales Córdoba correspondía, desde luego, con la expresión reiterada de su afecto y reconocimiento.

La despedida fué cariñosísima, vitoreándose con entusiasmo a Málaga y Córdoba.

Don Joaquín Raposo, por encargo del Alcalde de Córdoba don Rafael Cruz Conde, había obsequiado con cajas de carne de membrillo a las niñas de la Colonia Escolar de Málaga, en Torremolinos, e igual obsequio entregó a las niñas de Córdoba.

Estas regresan contentas y en excelente estado de salud. Vinieron a cargo de la maestra señorita Rosario Pérez Cantero, directora de las Cantinas Escolares y una sirvienta de esta Institución, y les acompañó el concejal don Joaquín Raposo, organizador de las Colonias Escolares.

Las niñas cantaban el himno escolar al llegar a la estación central de Córdoba, donde las esperaban el teniente de alcalde don Luis Junquito Carrión, en representación del Alcalde don Rafael Cruz Conde; el teniente de alcalde don Antonio Ramírez López, el concejal don Emilio Anaya Saez, el inspector jefe de primera enseñanza, el director de la revista «Andalucía» y otros señores.

La banda municipal de música, dirigida por don Mariano Gómez Camarero, interpretó varias composiciones.

La concurrencia de público fué numerosísima.

Las niñas fueron recogidas por sus familias en la estación central.

El festival infantil

Conforme se tiene anunciado, el próximo día 28, a las cinco de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros el acostumbrado festival infantil, organizado por el excelentísimo Ayuntamiento.

A él pueden considerarse invitados todos los colegios de Córdoba, oficiales y particulares, aunque por omisión involuntaria no hubieran sido especialmente invitados.

Reparto de prendas

Esta tarde a las cinco se celebrará el reparto de prendas del Ropero Escolar a los niños acogidos a esta institución.

La alcaldía

Hoy, por ausencia del alcalde don Rafael Cruz Conde que se encuentra en Montilla, ha despachado en la Alcaldía el teniente de alcalde don Luis Junquito.

La Comisión Permanente

Orden del día para la sesión ordinaria de la Comisión municipal Permanente, que se ha de celebrar el jueves 27 de Septiembre de 1928.

Borrador del acta de la sesión anterior.
Mociones del alcalde relativas a la celebración de las fiestas del Maestro y el Libro, en el presente año.

Resolución del concurso convocado para proveer en propiedad, la plaza de Ingeniero industrial de este excelentísimo Ayuntamiento.

Escrito de los apoderados del Banco de Crédito Local de España relacionado con el plazo de amortización del empréstito que el excelentísimo Ayuntamiento tiene concertado con la expresada entidad bancaria.

Diligencia de la subasta celebrada para contratar las obras de pavimentación de los paseos laterales de la Plaza de Colón.

Certificado del ingeniero de las unidades de obras ejecutadas por don Juan González Alvarez, contratista de las de instalación de tuberías para riego en el paseo de la Victoria y en la Avenida de Cervantes.

Certificado del ingeniero de las unidades de obras ejecutadas por los señores González y Sagrera, contratistas de las de construcción de farolas para el alumbrado público del tramo de la Avenida de Canalejas, comprendido entre el Gran Capitán y el Paseo de la Victoria.

Certificado del arquitecto de las unidades de obras ejecutadas por don José Ruiz Mo-

ya, contratista de las de rebaje de gradillas en la calle Duque de Hornachuelos.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Instancia de don Juan Sánchez Fernández solicitando que se le indemnice de los perjuicios irrogados a la casa de su propiedad número 10 de la calle Ruano Girón con motivo de las obras de alcantarillado ejecutadas en esa vía.

Instancia de don Juan Gómez solicitando que se fije número de orden a la casa que ha construido en la calle Alonso Burgos.

Instancia de don Enrique Vázquez Barrios solicitando que se le dé de baja como vecino de Córdoba.

Instancias de don Benigno Iñiguez González, doña Carmen Torres Illescas, doña María Muñoz Parras, don Francisco Flores Tallón, don Francisco Rubio González, señora Condesa viuda de Hornachuelos, don Leoncio Carmona, don José de la Lastra, don Rafael Ruiz de los Rios, doña Rosario Nuñez, don Juan Díaz Tomico, don Bernabé González, don José Tapia y don Rafael Ruiz Ibáñez, solicitando permiso para ejecutar obras.

Seis decretos del señor Alcalde resolviendo las reclamaciones interpuestas contra el pago de arbitrios municipales por don Ginés González Iniesta, don Enrique Coello, señora Marquesa de Santa Rosa, don Manuel Perdiguier, doña Ana Sánchez y don José Carrasco Soto.

Extracto de acuerdos del mes de Agosto y cuentas favorablemente informadas.

Por 15 días

La Zapateria Sapena realiza todas las existencias a precios baratísimos. Zapatos y botas de caballero y señora desde 5 pesetas en adelante.

Solo por 15 días

Conde de Cárdenas, 26

Neumáticos todas marcas

33 por 100

Al contado o reembolso.

CONCEPCION, 31.

CORDOBA

Stadium América

Los días 25 y 27 de Septiembre de 1928

se celebrarán dos sensacionales partidos de fútbol en los que se disputarán una valiosa copa donada por don Carlos Cáceres, en nombre de la Casa Remington, los notable equipos

Real Málaga F. C.

y Real Córdoba S. C.

Los partidos empezarán a las cinco y media.

ARBITRARÁ ÉSTOS UN MIEMBRO DEL COLEGIO SUR

PRECIOS: Preferencia, 2'50.-General, 1'25.

ACTO RELIGIOSO

La procesión de la Virgen del Socorro

Ayer terminó en la iglesia parroquial de San Pedro el solemne novenario en honor de Nuestra Señora del Socorro, que se venera en la ermita de su nombre.

Terminada la novena verificóse el traslado de la sagrada imagen desde la citada parroquia a su templo.

Organizóse la comitiva procesional a las ocho, próximamente, de la tarde.

En la misma figuraban la Cruz Parroquial, numerosos fieles con velas, la imagen de San Rafael, la sagrada imagen de Nuestra Señora del Socorro, el clero parroquial y la presidencia integrada por el párroco de San Pedro señor Abril, los concejales señores de Aguilera Camacho y Galán, en representación del Ayuntamiento, y la directiva de la Hermandad.

Cerraba la comitiva la banda de música del Ave María.

Las calles del trayecto se hallaban ocupadas por numeroso público, que esperaba el paso de la comitiva procesional.

La procesión regresó a su ermita a las nueve y media.

En honor de los autores de "La Petenera"

Esta noche en el teatro Duque de Rivas se verificará una función en honor de los autores del poema andaluz en verso titulado «La Petenera», cuyo estreno llevado a cabo el sábado último constituyó un gran éxito.

Durante los intermedios los señores Serrano Anguita y Góngora, en cuyo honor se celebra el homenaje, recitarán unas poesías bellos cantos a nuestra ciudad.

Fatal desenlace de un suceso**Un niño muerto a consecuencia de una caída**

Ayer ingresó en la Casa de Socorro en grave estado el niño de once años Luis Raigón Flores, natural y vecino de Fernán Núñez.

El pequeño sufría peritonitis aguda de origen traumático.

Los familiares que acompañaban al herido manifestaron que la citada lesión se la había causado en la finca denominada «Tornerito», de este término municipal, al caer desde lo alto de una caballería que montaba.

Fortalecido por los auxilios de la ciencia, el herido ingresó en gravísimo estado en el Hospital de Agudos, donde quedó encamado.

Tan graves eran las lesiones que el niño padecía que falleció a poco de ingresar en el citado centro benéfico.

Se dió aviso al juzgado de guardia, que integrado por el juez don Eduardo Pérez Sánchez y el actuario señor Fonseca, se personó en el Hospital de Agudos, practicando las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

Accidente desgraciado

Una mujer rueda por una escalera, lesionándose de gravedad

En la calle Fernando de Córdoba ocurrió ayer tarde una sensible desgracia, en la que resultó víctima Francisca Jiménez Cantero, de 58 años, domiciliada en dicha casa.

La citada mujer resbaló en la escalera de la vivienda, cayendo al suelo y rodando hasta siete escalones.

Resultó herida y en un automóvil fué llevada a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del antebrazo izquierdo por su tercio inferior, heridas contusas en la cara, nariz y mandíbula superior y pérdida de los incisivos y caninos de dicha mandíbula.

Sus lesiones fueron calificadas de pronóstico grave.

Después de convenientemente asistida pasó a su domicilio y del hecho se trasladó el oportuno parte al juzgado de Instrucción.

Asuntos militares**Visitas**

Han cumplimentado al general gobernador militar de la plaza:

Los capitanes de Artillería don Antonio Villa Baena y don Luis Abarra Díaz, y los tenientes de la misma Arma don José Jiménez Jiménez y don Enrique Luisteban Barros, que llegaron de Sevilla en comisión de servicio.

Servicio de la plaza para mañana

Guardia del Principal, la Reina. Cárcel, Artillería. Jefe de día, coronel de Artillería don Luis de la Guardia y de la Vega. Imaginaria, teniente coronel de la Reina don Felipe García Miranda. Hospital y provisiones, segundo capitán de Artillería. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

Noticias locales**Estudiantes aprovechados**

Han regresado de Sevilla, después de obtener brillantes calificaciones en los ejercicios que comprende el bachillerato universitario de Ciencias y Letras, los aventajados alumnos señorita Irinea Dueñas Valenzuela, don Rafael López Gómez, don Alfonso Tirado Santa Cruz, don Francisco Aumente Barazal, don Francisco Carretero Raigán, don José Priego Pérez, don José Sanz Ortiz, don José Soria Machuca, don Francisco Castro Gozávez, don Rodrigo Barbudo Ortiz, don Juan Lora Fernández y don Antonio de la Torre Olmo.

A todos nuestra más cordial enhorabuena.

Ofrecimiento

Nuestro querido amigo don Antonio Areales y Colinet ha tenido la galantería de ofrecernos su domicilio y estudio de Abogado, establecido en el Gran Capitán 33, principal, centro.

■ Agradecemos su ofrecimiento.

DEPORTIVAS

La sesión pugilística de ayer tarde en el Parque Recreativo

Un lleno completo, es decir, más de un millar de personas coparon ayer tarde el simpático local del Parque Recreativo, para presenciar la velada pugilística anunciada.

En la mesa del Jurado aparecían conocidos e inteligentes aficionados, y de juez de los combates, actuó el señor Estrada.

A las hora en punto salta al ring la primera pareja, Caliche y Ruiz. Este último en sustitución de Mora (y no el popular maestro y querido amigo Boni).

Caliche resulta vencedor por abandono de Ruiz, apesar de la antipatía que el público profesa a aquél, antipatía justificada, pues no juega limpio aunque lo ahorquen.

En el segundo combate Pulido vence en el tercer «round» por k. o. científico al sevillano Almazán. Este último mostróse en el combate ignoranton, falto de técnica y con un agotamiento que más parecía en el «ring» un beodo que un luchador.

Lo mejor de la velada fué el tercer combate, entre los gallos Megias y el sevillano Francisco Catalán.

Los seis rounds de este combate se desarrollaron emocionantes, pues ambos pugiles tenían técnica y pegaban duro. El primer round fué desfavorable para Megias que recibió un golpe de estómago que le arrojó sobre el tapiz.

Los demás tiempos igualados con alternativas y el último francamente de Megias que de esta forma neutralizó la ventaja de Catalán, consiguiendo que el jurado, muy oportuno y justiciero, declarara match nulo.

El combate atracción lo constituía Rojano contra Vicente Carrillo.

Este último venía precedido de gran fama, anunciándose en los programas como «El Carpentier onubense».

Su combate fué desastroso, siendo descalificado en el primer tiempo, por no levantarse del tapiz cuando sobre el mismo fué arrojado por un golpe de Rojano.

Tenemos nuestras dudas acerca de este combate y nos va pareciendo algo excéntrica la actuación del ligero cordobés, que siempre gana los combates por k. o. en el primer round.

Para que la confianza vuelva a nosotros es necesario que este púgil se enfrente a un ligero de su peso que designen los mismos aficionados y que pertenezca a un club de boxeo; madrileño o catalán, si es posible.

Así podrán desvirtuarse las especies sobre las visitas y sobre las posibles combinas.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGUENTO MÁGICO**. Rechazad las imitaciones.—En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas.—Por correo, 2 pesetas.—Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

Pijamas para caballeros y niños, a precios de ocasión, en **EL METRO** y su Sucursal calle Concepción, número 30.

Información telegráfica y telefónica

El teatro Novedades de Madrid es destruido por un incendio que origina una espantosa catástrofe

Según los últimos datos ascienden a 120 los muertos y a 300 los heridos

La primera noticia

Durante la representación de la tarde, se produjo ayer un formidable incendio en el teatro de Novedades, que se encontraba completamente lleno.

El fuego adquirió proporciones terribles en breves minutos, originándose el pánico consiguiente.

La gente, por ganar las puertas de salida se atropellaba, resultando infinidad de víctimas, en su mayoría niños.

El incendio se propagó a ocho casas inmediatas, que como el teatro, quedaron destruidas.

En la catástrofe han resultado más de 60 muertos y 300 heridos.

La catástrofe produce sensación enorme

Madrid. (Urgente). Esta mañana ha quedado localizado el incendio del teatro Novedades y de las casas colindantes.

En el lugar del siniestro se personaron el marqués de Estella, todas las autoridades civiles y militares de Madrid y otras personalidades.

A la extinción del terrible fuego han contribuido todos los parques del servicio de incendios, limpieza y fuerzas del ejército, guardia civil, Seguridad y municipales que formaron un cordón humano para contener a la muchedumbre.

Las mangas tuvieron que ser mantenidas en alto a causa de la falta de presión.

El fuego se atribuye a un cortacircuitos producido en los telares al cambiar la decoración del último cuadro de la obra titulada «La mejor del Puerto» que representaba la compañía de Eugenia Zuffoli.

Los artistas no sufrieron más que ligeras lesiones, por haberse puesto a salvo saltando por unas ventanas a la calle.

La noticia de la catástrofe produjo en todo Madrid enorme sensación, y en los alrededores de la calle de Toledo se aglomeró una gran multitud, reinando ansiedad por conocer los nombres de las víctimas.

Se han registrado escenas dolorosísimas entre los familiares de los víctimas al reconocer los nombres de las víctimas.

Esta mañana continuaban los trabajos de desescombros, suponiéndose que hay más cadáveres.

Cómo se originó el fuego

El fuego se originó cuando se represen-

taba la zarzuela «La mejor del Puerto», recientemente estrenada por la compañía de Lino Rodríguez.

A las nueve y cuarto se fué a hacer una mutación para representar una chispa eléctrica y la llama prendió en la decoración, que era de papel, corriéndose a las bambalinas, cayendo éstas al suelo.

Rápidamente se echó el telón y la orquesta que dirigía el maestro Cayo Vela continuó tocando en la creencia de que el fuego carecía de importancia y para llevar la serenidad al ánimo del público.

Pero el fuego se propagó al telón de boca y en pocos segundos alcanzaba enormes proporciones, lo que originó un enorme pánico.

Los espectadores se levantaron en enorme confusión y para ganar las puertas se atropellaban unos a otros en trágica avalancha.

Como por momentos las llamas avanzaban hacia el patio de butacas, el terror se apoderó del público.

Los que se encontraban en las butacas pudieron salir con menos trabajo, pero no ocurrió así con los que ocupaban las localidades altas, por tener que bajar las escaleras.

Escenas de terror.— Los primeros auxilios

Los espectadores del paraiso, anfiteatro y palcos segundos se aglomeraron en gran confusión para salir a la calle, formándose en las escaleras un tapón humano que llegaba hasta el techo al querer saltar unos por encima de otros.

Las escenas de terror se sucedían y el griterío era ensordecedor, no siendo pocos los que se arrojaban por las ventanas a la calle.

Los gritos de socorro llamaron la atención de los transeúntes de la calle de Toledo, y el público empezó a aglomerarse ante el teatro, advertido de la enorme confusión que había dentro.

Momentos después se veían salir por la parte alta densas columnas de humo y con toda rapidez se dió aviso al Parque de bomberos.

Muchos de los espectadores que conseguían ganar las puertas, salían con las ropas incendiadas, enloquecidos por el dolor, y se les llevaba a las Casas de Socorro y

farmacias próximas para prestarles asistencia facultativa.

Como el fuego adquiría proporciones catastróficas, se circuló aviso a todos los servicios de incendios de Madrid, acudiendo dos regimientos de Infantería y uno de Ingenieros.

Cuando entraron los bomberos se encontraron la escalera completamente taponada por los espectadores, que cayendo unos encima de otros, formaban un montón trágico.

Todos ellos se retorcian por el dolor de las quemaduras, pues sus ropas ardían, impidiendo el tapón humano el acceso a la calle de los restantes espectadores, que quedaban dentro aterrados y huían de un lado para otro, cayendo al suelo muchos de ellos, sin conocimiento.

Con toda la urgencia que el caso requería se organizaron los servicios de socorro, en cooperación con todas las ambulancias de la Cruz Roja y personal de la Guardia civil, Seguridad y municipales, extrayéndose de las escaleras unas sesenta personas con vida, pero sufriendo horribles quemaduras.

Traslado de las víctimas.—Llega el marqués de Estella

El jefe del Gobierno, en cuanto tuvo conocimiento de la catástrofe, se personó en la calle de Toledo, mostrándose muy impresionado por las proporciones del suceso.

Con el presidente llegaron también casi todos los ministros, gobernador, alcalde y otras autoridades.

El marqués de Estella ordenó que se diera a los bomberos toda clase de facilidades para ejercer su cometido y cuanto material fuera necesario para la extinción del fuego.

También dispuso que fueran requisados todos los automóviles que pasaban por los alrededores a fin de utilizarlos para el traslado de los heridos.

De éstos, muchos fueron conducidos a sus casas, por lo que no es fácil ahora calcular el número de las víctimas.

En la Casa de Socorro del distrito de La Latina fueron asistidos 71 heridos, de los cuales falleció uno al ser colocado en la mesa de operaciones.

A la Casa de Socorro de La Inclusa fueron llevados 31, de los cuales 12 eran graves, entre ellos diez mujeres y un niño.

En una clínica de la calle Mayor se prestó asistencia a 18 heridos graves y otros tantos en otros centros benéficos.

El fuego se propagó a ocho casas colindantes, pues el Teatro de Novedades estaba enclavado en el centro de una manzana.

A la una y media continuaban ardiendo las casas y el resplandor iluminaba trágicamente los alrededores de la calle de Toledo.

Se telegrafía a los Reyes dándoles cuenta de la catástrofe

A las ocho y media de la noche se personó el juzgado de guardia para instruir las diligencias oportunas.

El ministro de Gracia y Justicia dió Real orden nombrando jueces para auxiliar a don Juan Rodríguez, a los municipales don Javier Torres y al señor Barraquerea.

Con el juez instructor se reunieron el jefe del Gobierno, los ministros y el teniente fiscal, cambiando impresiones para esclarecer la causa de la catástrofe.

A las tres y media de la mañana volvió el marqués de Estella al lugar del siniestro para enterarse de los trabajos de salvamento.

El presidente hablando con los periodistas se mostró apenadísimo por el suceso y al mismo tiempo manifestó su satisfacción por la perfecta organización de los trabajos de salvamento.

Agregó que había teleografiado al Rey, a la Reina y a la infanta doña Isabel, participándoles la noticia de la catástrofe.

El ministro de Gracia y Justicia comunicó que se había nombrado juez especial para que entienda en el sumario instruido al magistrado don Juan Gay Guerra.

Se calcula en un centenar los muertos y en más de 300 los heridos

Los artistas de la compañía de Lino Rodríguez, al darse cuenta de la catástrofe se arrojaron por las ventanas, sufriendo muchos de ellos heridas graves.

Varias de las artistas caían al suelo desmayadas, y la pronta intervención de los bomberos las salvó de una muerte horrible.

Los actores que resultaron con quemaduras y heridas, fueron Diego Folguera, Tomás Lebrón y las actrices Consuelo Martín y Luisa Asencio, que se encuentran en grave estado.

Hasta las cuatro de la madrugada eran 59 los muertos recogidos, y cerca de 200 los heridos.

Los cadáveres iban siendo colocados en el vestíbulo del teatro, presentando todos ellos un aspecto impresionante, pues apenas se les conocía el rostro completamente carbonizado.

Como continúan los trabajos de salvamento, se calcula pasan de un centenar los muertos y de trescientos los heridos.

De los cadáveres no se pudo identificar de momento más que el del guardia Isidro Orgaz, por el número que llevaba en la guerrera.

El mando de las fuerzas que contribuyeron a la extinción del incendio lo asumió el teniente coronel señor Gil Clemente.

Para la sección de las siete y media se habían expedido 900 localidades, por lo que se espera encontrar más víctimas.

Como la aglomeración de gente era enorme, las fuerzas tomaban todas las bocacalles

formando un cordón humano que evitaba acercarse al lugar de la catástrofe, facilitándose así el trabajo para la extinción del fuego.

El incendio más grande que se ha registrado en Madrid

El maestro Cayo Vela, que dirigía la orquesta al originarse el fuego, ha resultado herido de alguna consideración.

Esta mañana pudo ser localizado el incendio, que había destruido dos casas y causado grandes desperfectos en seis más.

El jefe de los bomberos señor Monasterio, hablando con los representantes de la prensa, ha manifestado que no ha conocido un incendio de las proporciones de éste.

Hasta esta mañana no habían podido ser identificados más cadáveres que los de Emilio Latorre, Cecilio Moral, Ramón Fernández, Luis Asencio, Manuel Linares, Pedro Orgaz y Gonzalo Aguirre.

También se ha encontrado el cadáver de la hija del administrador general del Monte de Piedad, que fué reconocida por su propio padre, desarrollándose la escena desgarradora que es de suponer.

Del siniestro han resultado tres personas ciegas y varias han perdido la razón.

Entre los muertos hay siete niñas, dos niños, 26 hombres y 22 mujeres.

El propietario del teatro es don Evelio Fernández.

El telón metálico no funcionaba y se exigían responsabilidades por esta deficiencia.

Se sabe que la acomodadora Francisca Carrasco, estuvo auxiliando a las víctimas, pero ella no ha aparecido.

Las escenas de terror que se han registrado han sido numerosas, recordándose la de una pareja de novios que se encontraban en el anfiteatro y que al no poder ganar la escalera para salir a la calle, se arrojaron al patio de butacas, quedando muertos en el acto.

También se vió a una joven de 16 años correr despavorida con las ropas incendiadas y caer en las galerías muerta poco después.

Otros detalles de la catástrofe.-Hay 120 muertos y más de 300 heridos

El taller de escenografía, que era de Merino Guerra, ha desaparecido por completo.

La hija del administrador general del Monte de Piedad de Madrid se llamaba María Fernández y fué encontrada carbonizada por completo.

En la platea izquierda ha sido encontrada muerta en unión de sus familiares, doña Amalia González, casada, natural de Valdemorada.

En otra fué hallado el cadáver de un señor que tenía un balazo en la cabeza.

Se supone que al ver morir quemados a sus familiares y no poder salvarlos, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

El revólver no ha sido encontrado.

Esta tarde se realizaban trabajos de salvamento en las últimas filas de butacas, en las que aparecen más cadáveres.

Al mediodía se derrumbó la parte lateral del teatro, quedando en pie solo la parte derecha.

Una mujer con tres niños se asomó a una de las ventanas pidiendo angustiada socorro, pero cuando los bomberos se disponían a salvarla se derrumbó la pared, pereciendo aquéllos entre los escombros.

En el Hospital general han fallecido esta mañana cuatro heridos y otros más se encuentran agonizando.

En otros hospitales hay 26 heridos graves y esta tarde han dejado de existir cinco de ellos, entre los cuales figura la corista Rosario Diaz del Valle.

Entre los objetos encontrados en las galerías y butacas, figuran un sable de oficial y varios revólvers y navajas abiertas, lo que demuestra que en la terrible lucha entablada para ganar las puertas, algunos sacaron armas para abrirse paso, pero luego caían muertos.

En uno de los retretes apareció esta madrugada a las cinco, una niña de corta edad con otra de tres años, que se habían refugiado allí, resultando ambas ilesas.

Otro individuo también se salvó metiéndose en otro retrete.

Alarma en el teatro de la Latina

En el teatro de la Latina se originó anoche durante la representación de una obra, gran alarma en el público, pues poco después de comunicar uno de los actores la catástrofe del Novedades, se vieron llamas en uno de los laterales de la sala y la gente se precipitó a las puertas para salir, resultando en la confusión algunos heridos.

Se aplaza el Consejo de ministros

A la una de la tarde estuvo el alcalde de Madrid en el ministerio de la Guerra para dar cuenta al marqués de Estella de los últimos detalles del incendio y cambiar impresiones sobre el entierro de las víctimas que se verificará mañana.

El señor Aristizabal conversó con los reporteros, a los que dijo que se había exagerado la cifra de las víctimas, pues hasta este mediodía sólo se habían extraído 54 muertos, aunque no excluye la posibilidad de que haya más.

También dijo que el Rey había enviado un telegrama expresando su consternación por la catástrofe y expresando el pésame al pueblo de Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que se había aplazado hasta mañana el Consejo de ministros anunciado para esta tarde.

120 muertos y 300 heridos

Durante toda la mañana y tarde la aglomeración de gente por las calles del Duque de Alba, Toledo y otras, es enorme, teniendo las fuerzas de la guardia civil y Seguridad que contener al público a viva fuerza, para impedir que se acerque al lugar de la catástrofe.

A las tres de la tarde, el gobernador civil dijo a los periodistas que el número de muertos asciende a 120, y el de heridos a unos 300.

Una nota oficial

El Gobierno ha facilitado esta tarde una nota oficial sobre la catástrofe, diciendo que se ha teleografiado a los Reyes y que SS. MM. se han sumado al dolor que embarga a estas horas al pueblo de Madrid y ha consternado a España entera.

Anuncia que el Gobierno procurará socorrer a todas las familias y a sus familiares.

También dice que a causa de la catástrofe ha sido aplazado el Consejo de ministros de esta tarde.

Aparecen más cadáveres

Esta tarde, a las cinco, los bomberos encontraron los cadáveres de Valentín Pabón, ayudante de maquinaria, y a Serafín Fernández, tramoyista.

Ya han sido identificados la mayoría de los muertos y se van conociendo detalles horripilantes de la catástrofe.

Un dependiente de ultramarinos, que se encontraba con su novia en el anfiteatro, al ocurrir el fuego se agarró a los vestidos de ella.

Como pudo salió a la calle, llevando en la mano parte del vestido de la joven, pero entonces se dió cuenta de que ella no iba detrás y enloquecido, volvió de nuevo a entrar, pero no pudo dar con la novia, que seguramente ha perecido en la catástrofe.

Habla el general Primo de Rivera

El marqués de Estella, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que estaba conturbado por las proporciones de la catástrofe del Novedades, y dedicó grandes elogios al servicio de bomberos, que ha trabajado denodadamente para la extinción del fuego.

Después aludió a los rumores del complot, lamentándolo más, por la trascendencia que tiene en el extranjero, y añadiendo que habrá que tomar enérgicas medidas para evitar estas falsas alarmas.

Añadió que la reforma de la Constitución no será discutida en los plenos de la Asamblea y que se aplazará hasta el año 30.

También dijo el presidente que ahora está trabajando en la redacción del manifiesto que va a dirigir al país.

El Madrid vence al Racing

Los equipos del Real Madrid y el Racing jugaron ayer un partido que había despertado gran expectación.

La lucha fué muy interesante viéndose jugadas emocionantes, terminando el partido con la victoria del Madrid por cuatro tantos a uno.

La novillada de ayer en Madrid

El cartel de ayer tenía mayor interés, ya que en él tomaban parte los diestros Vaquerín y Tato de Méjico. El otro, Justino Mayor (Saleri III), no interesaba.

Justino Mayor tuvo que entenderse con cuatro animalitos, por el percance sufrido a Vaquerín al muletear a su primero, perdiendo, por tanto, todo el interés que tenía la corrida.

En los cuatro estuvo fatal. Al dar a su primero unos lances, fué cogido y volteado sin más consecuencias que la rotura completa de la taleguilla.

Vaquerín salió con el propósito de conseguir un gran éxito en Madrid y si no hubiera sido porque el toro lo prendió, a estas horas seguramente hubiera alcanzado su propósito: La primera ovación se la ganó al dar unos lances llenos de temple y valor,

Cogió las banderillas y colocó tres pares superiores, aunque un poco desiguales, pero los aplausos volvieron a sonar por su ejecución. Luego con la muleta se va con la izquierda al bicho y le instrumentó tres naturales y dos de pecho superiores. Las palmas echan humo. El toro está un poco quedado, pero a fuerza de valor le hace pasar. En uno de ellos, el animal se le quedó entre los vuelos de la muleta y le prendió por el brazo izquierdo, derribándole y pasando a la enfermería con una cornada leve en aquél.

Tato en su primero estuvo regular con la capa. Con la muleta hizo una faena eficaz para dos estocadas, asomando la punta por

el brazuelo. Hubo de todo, palmas y pitos. En el que cerró plaza, el mejor novillo de toda la corrida, lo supo aprovechar con la muleta. Hizo una faena artística y cerca y el público que no lo esperaba empezó a aplaudir. El mejicano se animó y siguió toreando muy bien. Coronó la gran faena con una estocada que bastó. Y el público le concedió la oreja.

Durante la lidia del tercero al cuarto toro se hizo una cuestación a favor del mozo de espadas de Rayito Manuel Vega (El Lapiz).

La plaza llena como siempre y animada para aguardar la próxima corrida del jueves de la Asociación de la Prensa.

Ultima hora local

Llegan los médicos americanos

En el tren correo de Málaga han llegado esta tarde a nuestra ciudad los médicos americanos, que han asistido al Congreso Internacional de Medicina celebrado en Budapest, y que visitan varias ciudades españolas.

Componen la expedición diez señoras y cuatro caballeros.

En la estación eran esperados por el inspector provincial de Sanidad señor Benzo Cano, el delegado de Farmacia don José de la Linde, el director del Museo don Enrique Romero de Torres, el profesor de la Escuela de Veterinaria y doctor en Medicina don Rafael Castejón y el comandante señor Sánchez Gómez.

Desde la estación numerosos huéspedes se dirigieron al Hotel Regina, donde des-

cansaron brevemente, visitando luego la Mezquita y otros monumentos notables de la ciudad.

Parece que el programa ha sido alterado y que los visitantes serán obsequiados esta noche en el Círculo de la Amistad y que continuarán el viaje a Sevilla mañana a primera hora.

¿Otra tragedia automovilista?

Recogemos el rumor circulado a última hora de la tarde de hoy sobre otra terrible tragedia automovilista acaecida cerca de Aguilar de la Frontera.

Según nuestras noticias, en el mencionado accidente parece que han perecido cuatro personas, encontrándose algunas más heridas.

En nuestra próxima edición daremos noticias de este suceso.

Raquitismo

Antes de que sea incurable dad
a vuestros hijos el poderoso
regenerador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Vitaliza y favorece el crecimiento.
Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

**Pedid JARABE SALUD
para evitar imitaciones.**

espontáneos, que, dado el abrumador exceso de original, nos veremos en la imposibilidad de publicar todo trabajo que exceda de dos cuartillas a máquina.

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, la máxima eficacia.